
Métodos de conteo

Los métodos de conteo surgen como una necesidad para analizar y comprender matemá-
ticamente juegos de azar (comprender la suerte), históricamente esta teoría surge de las 
formas de entretenimiento de la alta sociedad que existían en Francia, hacia el siglo XVII 
aproximadamente, las cuales consistían en participar en juegos que incluían lanzamientos 
de dados, monedas, extracción de objetos, cartas, etc., es por ello que para establecer 
matemáticamente el fenómeno de la suerte, surgen los métodos de conteo empleados 
y descubiertos por los matemáticos franceses Blaise Pascal y Pierre de Fermat, quienes 
aplicaron estos métodos para comprender y analizar las decisiones más favorables para 
los jugadores, a modo de tener más éxito basando las decisiones en conceptos matemá-
ticos.

Además del surgimiento histórico para resolver 
una situación de la vida cotidiana, estos conceptos 
después de su estudio a lo largo de los siglos más 
recientes, se han desarrollado a tal punto de ser 
aplicados a ramas tecnológicas como la compu-
tación, para el cifrado de información, y continúa 
siendo una herramienta para el análisis y creación 
de juegos de azar y concursos donde en muchas 
ocasiones, más que la suerte, juega la matemática.

A continuación se estudiarán algunos contenidos como el diagrama de árbol, a partir de 
ello se introducirán algunos principios básicos de conteo, luego se hará un estudio más 
amplio sobre las permutaciones, las combinaciones y las aplicaciones del conteo a situa-
ciones específicas.

Baraja francesa del siglo XVI 
aproximadamente.
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1.1 Teoría de conjuntos

Un conjunto -
elemento a es un elemento de A, se 

denota por a A o A  a, y se lee “a a
cardinalidad del conjunto y dado un conjunto A se denota la cardi-

nalidad de A por n

extensión, por ejemplo: 

comprensión, por ejemplo:

x” tal que (o de modo que) dicho “x” cumple ser un núme-

en cuyo interior se ubican todos los elementos del conjunto, esta repre-
sentación  se  conoce  como  diagrama de Venn,  por  ejemplo  el  conjunto 

B
1
3 8

{x| x

1

2

n
x| x

 b) B = {x| x = 2n, para n en los números naturales}

 a) A = {1, 3, 5, 7} y n
n(A) = 

este caso la cardinalidad del conjunto se denota 

El conjunto se lee: los x tal que x es 

Un conjunto B es subconjunto de un conjunto A si se cumple que todo ele-
a B entonces  a A),  y  se  denota  por 

B A o A 

Por ejemplo, si A = {2, 3, 5, 8, 9} y B = {2, 5}, entonces  B 

El conjunto que no posee elementos se conoce como conjunto vacío, se denota por , y se cumple que 
n(

conjunto potencia de A

A B
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1.2 Operaciones con conjuntos

roblemas

12
34

5

7

9

8A B

U

elementos que están en A o en B se conoce como unión de conjuntos, se 
denota A

elementos que están tanto en A como en B se conoce como intersección 
de conjuntos, se denota A

elementos que están en A pero no están en B se conoce como diferencia 
de conjuntos

U y toma 
los elementos de U que no están en A se conoce como complemento del 
conjunto A, y se denota Ac

conjunto universo o simplemente universo

AU

A

A

A

B

B

B

B, A

B, A B, A – B, B – A, Ac y Bc

a) d)b) c)

1 a a3
3 e

e
7

2 b b2
7 c c44 8

5

9
5 d

d
1

A AA BB BB A

U UU U



1.3 Cardinalidad de conjuntos

roblemas

c

1
3

2

7
4

5

A B
U

n
n

B = {1, 3}, entonces el número de elementos de A B será: n(A
B será: 

  n(A
c c será: n(Ac

n general
n(A) = a, 

n(B) = b y n(A B) = c, entonces se cumple que 

c como los elementos de U 
que no están en A se puede concluir que

n(A B) = (a – c) + (b – c) + c 

n(A B) = n(A) + n(B) – n(A

n(A B) = n(A) + n(B) – n(A B), 

n(Ac) = n(U) – n

n(Ac) = n(U) – n(A).

= a + b – c

5 2

1

8
743

A BUb) n(U) c) n(Ac) d) n(Bc)

e) n[(A B)c] n[(A B)c]n(Ac Bc) h) n(Ac Bc)

a) n(A B)

(A B)c = Ac Bc y (A B)c = Ac Bc

Estas propiedades se conocen como 

n n(A) = 35,  n(B) = 21  y  
n(A B) = 14, determina:

b) n(Ac) c) n(Bc) d) n[(A B)c] n(A – B)e) n[(A B)c] n(A Bc)a) n(A B)

A

(a – c) elementos (b – c) elementos

c elementos

B
U

A

Ac

U
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1.4 Aplicaciones de la cardinalidad de conjuntos

roblemas

n

cardinalidad del complemento de A, es decir:
   n(Ac) = n(U) – n

 A
 Entonces n(A

 n(A B) = n(A) + n(B) – n(A

U
A B

U
A B

U
A B

 

A Ac Total
B 42
Bc

Total
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-

 

-

roblemas

rectas se conoce como 

con reemplazo
sin reemplazo

1 1 2 3

3

3

3

3

2

2

2

2

3

3

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

En el primer dado solo puede caer 1, 2 o 3, sino 
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2.2 Principio de la suma

a b mane-

a + b principio de la suma

roblemas

-

-

-
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roblemas

a
b

c d
e

-
-

Ahuachapán

a
d

d

d

b

e

e

ec

a
condición B puede ocurrir de b

ab

-

h1

h1

h1

h1

h1
h1

h1

h2

h2

h2

h2

h2

h2
h2

Pera Naranja
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2.4 Factorial de un número

roblemas

-
sonas (porque en la primera posición ya quedó una) entonces 

-

Para un número natural n factorial de n
1 hasta n n por n!, y se lee “n

n! = n n n

a) 3!  

=

c) 4! – 3!   

= 3!(4 – 1)     

= 18

d)   

= !
4!4! 2 !

x

a) 4!  

a) x x – 2)!  b) 12x! + 5(x + 1)! = (x + 2)!  

b) 5! c) (5 – 3)!   

d)   

e) (2 + 3)!  

a) 5!
3! c) 4!b) !  3 e) 7!

(7 – 2)!
7!

2!(7 – 2)!
9!

2!(3!)(4!)

Puesto 1 Puesto 2 Puesto 3 Puesto 4

P1

P2 P3 P4

P3 P4

P2 P4

P2 P3

P2 P4

P1 P4

P1 P4

P1 P3

P2 P3

P1 P3

P1 P2

P1 P2

P4 P3

P4 P3

P4 P2

P3 P2

P4 P2

P4 P1

P4 P1

P3 P1

P3 P2

P3 P1

P2 P1

P2 P1

P1

P1

P1

P3

P3

P2

P2

P4

P4

P4

P3

P3

P2

P4

Primero calcula lo que está entre 

n! = n n – 1)!



entonces considerando la permutación tomando 3 de 9 objetos, 9P

2.5 Permutaciones

roblemas

es: 

Primero

Primero

Primero

Tercero

Tercero

Tercero

n n n n – (r

Una secuencia ordenada de objetos donde el orden importa se conoce como permutación
r de n  r  n) está dado por:

Este total se denota por nPr, y se lee “n permuto r”, es decir

nPr = n n n n – (r

n!
(n – r)!

n!
(n – r)!

nP n!
(n

El total de maneras de ordenar n n

que nPn =              =      , y esto debe ser nn!
(n – n)!

n!

-

r

9P3 = 

5

5 4 3
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2.6 Permutaciones y métodos de conteo

roblemas

juntos como un solo objeto, y ordenar tanto los elementos del bloque como todos los objetos, aplicando 

3
5 4 3 2 1

2 1

-

P

-

-
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roblemas

5

UD

U
3

D

U
33

D

U
33333

D

r con n
cadena es: nr

n

n del conjunto 
se cumple que

n elementos es 2n

2222

Elemento 1 Elemento 2 Elemento n – 1 Elemento n

-
nalidad del conjunto potencia de un 
conjunto de cardinalidad n es 2n
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2.8 Permutaciones circulares

roblemas

personas en una mesa redonda es: 4!
4

n general
r de n objetos de manera circular está dado 

n objetos de manera circular está dado por:

nPr
r

n!
n

= (n – 1)!

P

P4
4

-

P4P1

P2 P3

P2P3

P4 P1

P3P4

P1 P2

P1P2

P3 P4



roblemas

Determina de cuántas maneras se pueden sentar 7 personas en una mesa redonda, si una persona se sienta 

maneras para sentar 7 personas con esta condición es: 

7

-

se pueden sentar si:  

-
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roblemas

x

Entonces se cumple que 7! =  x

x) para 

x = 7!
2! 3! 2!

n general
n objetos si r1 r2 de 

rk r1 + r2 +  + rk = n está dado por:
n!

r1! r2 rk!

8!
2! 2! 2!

-

-

Este resultado  se conoce como , por-

x casos

A1A2 1 2 3N1N2

A1 1A2 2 3N1N2

A2A1 1 2 3N1N2

A2 1A1 2 3N1N2

A1A2 2 1 3N1N2

A1 2A2 1 3N1N2

2!3!2!

7!

2!3!2! 

A2A1 3 2 1N2N1

A2 3A1 2 1N2N1
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de cuántas maneras se pueden ubicar 2 torres para que no se ataquen si:

2.11 Conteo por complemento

roblemas

-
ladores son 2

-
2

-

es decir, el complemento de lo que se quiere, y restárselo al total de maneras de ordenar todos los objetos 

A U y n n(A) = n(U) – n(Ac)

Para el literal b considera que las torres 
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-

-
mina de cuántas maneras se puede unir el punto A con el punto B usando 

x en la ecuación x! = 72(x – 2)!

-

-

A

B
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3.1 Combinaciones

roblemas

Tomando x 

Dado que en una selección de 3 letras no importa en que orden 

x(3!) = 5P

del conjunto {a, b, c, d, e} es: 5P3
3!

x = 

Una selección de objetos donde el orden no importa se conoce como combinación

r objetos entre un conjunto de n 
r n  está dado por:

Este número total de combinaciones se denota por n r, y se lee “n combino r”, es decir:

nPr
r!

n r = n!
(n – r)!r!

nPr
r!

n(n – 1) (n – r + 1)
r(r – 1) = n n!

(n

n (n – r) =             = n r n objetos 
r n – r

n!
(n – r)!r!

-

3:

7 3 = = 35

abc

bce

{a, b, c}

{b, c, e}

acb

bec

bac

cbe

bca

ceb

cab

ebc

cba

ecbx casos

5P3

3!

3!

7 3 =
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3.2 Combinaciones y principios de conteo

roblemas

a) Para esta situación se pueden dar 2 casos:

5 2 + 3

3

5

-
ción, el total de maneras para ordenar todos los libros es: 7

-



3.3 Conteo de caminos

roblemas

A

B

-

A

B

n r celdas, para determinar el total 

n + r) r.

A

B

n

r

-

A

B

B

A

P N
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roblemas

(n + 1) (r + 1) = n r + n (r + 1) con n r

n – r r

n + 1) (r + 1), debido a que (n – r) + (r + 1) = n

n r maneras, 
debido a que (n – r) + r = n

n (r + 1)  maneras, debi-
do a que (n – r – 1) + (r + 1) = n

Por lo tanto, (n + 1) (r + 1) = n r + n (r + 1 A

BD
E (n

 – r)

r + 1

(n 2 + (n 1)2 +  + [n (n – 1)]2 + (n n)2 = 2n n

n n, entonces el total de caminos de 
n n

Y también se pueden contar estos caminos en casos, un caso (que pase por 
el punto p n

n
hacer de (n n

1 n
n pasos, esto se puede hacer de (n 1)(n

n) que en los primero n
n n n)(n n

Por lo tanto, (n 2 + (n 1)2 + + [n (n – 1)]2 + (n n)2 = (2n) n

n r = 2 n – 2) r] + 2 1[(n – 2) (r – 1)] + 2 2[(n – 2) (r

A

B

n 

n 

p
p1

p2

pn – 1

pn

A

B

r 

n – r  p
p1

p2



198

roblemas

n n 1 + n 2 +  + n (n – 2) + n (n – 1) + n n = 2n

n

n
n

n

Y como se contó lo mismo, se debe cumplir que: n n 1 + n 2 +  + n (n – 2) + n (n – 1) + n n = 2n

n

n es:

n es: 2n

2222

Elemento 1 Elemento 2 Elemento n – 1 Elemento n

n n 1 + n 2 +  + n (n – 2) + n (n – 1) + n n

método se conoce como comparación

a) n r = n (n – r
b) (n + 1) (r + 1) = n r + n (r + 1), con n  r 
c) n r = 2 n – 2) r + 2 1[(n – 2) (r – 1)] + 2 2[(n – 2) (r – 2)], con n  r + 2, r 
d) (n + m) r = n m r) + n 1[m (r – 1)] +  + n (r – 1)(m 1) + n r(m m  r) y (n  r

Para b), considerar un conjunto A con n + 1 elementos del cual se sacan r + 1 elementos, y 

Para c), considerar un conjunto A con n
uno con 2 elementos y otro con n – 2 elementos, y se sacan r
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roblemas

 n r 
n r

n n

1
2 1 y 2

n n n (= 1), y al parecer el 
número que queda por debajo y en medio de dos números, es la suma 

1 2 3 4 5

1

1 1 1

2 1 2 1

3 1 3 3 1

4 1 4 4 1

5 1 5 5 1

n
r

11 4 4n = 4
1 13 3n = 3

1 12n = 2
1 1n = 1

1n 

1 155n = 5

1 115 15n 

1 13 3n = 3

1n 

1 12n = 2
1 1+n = 1

11 +4 4n = 4
1 155n = 5

1 1 1
2 2 1

3 3 1
4 4 1

5 5 1
1

3 2 3 3
4 2 4 3

5 2 5 3
2 3

5 4 5 5
4 5

4 4

2 2

anterior, (n + 1) (r + 1) = n r + n (r

-
cando que (n + 1) (r + 1) = n r + n (r 1 115 15

1 155



roblemas

x + y)5

x2y3

x + y)5 x + y)5 = (x + y)(x + y)(x + y)(x + y)(x + y

Para desarrollar (x + y)(x + y)(x + y)(x + y)(x + y) se toma x o y
x2y3 y 

de entre los 5 paréntesis, es decir 5

x2y3 en el desarrollo del producto (x + y)5 es:
5

eorema
x + y)n xn – ryr, con 

r n es: n r

x + y)n:
(x + y)n = (n xn + (n 1)xn – 1y + (n 2)xn – 2y2 +  + [n (n – 2)]x2yn – 2 + [n (n – 1)]xyn – 1 + (n n)yn

Este resultado se conoce como binomio de Newton

(x + y)n =      (n r)xn – ryr

r 

n

n n 1 + n 2 +  + n (n – 2) + n (n – 1) + n n = 2n

x = 1 y y

(1 + 1)n = (n n + (n 1)1n – 11 + (n 2)1n – 212 +  + [n (n – 2)]121n – 2 + [n (n – 1)]111n – 1 + (n n)1n

2n = n n 1 + n 2 +  + n (n – 2) + n (n – 1) + n n

x7 en el desarrollo del binomio (1 – x)

x2y  en el desarrollo del binomio (x + 3y3)4

x en el desarrollo del binomio x2 + 1
x

9

4 3r(n r) = 4n
r 

n

 
Puedes aplicar un método similar al del 
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roblemas

n general

de dulces, por lo tanto, el problema se reduce a contar el total de maneras que hay de ordenar 5 bolitas 
-

den ocupar los separadores, es decir de 7 5 

r objetos de n
n

(n + r – 1) r

y queso con loroco, si:

x1 + x2 + x3 + x4 = 8, si:

F F U

F F F F F

UU

F F

U U

U

U

U

U U

U



(x + y)n = 
r 

n

(n r)xn – ryr x = 1 y y = –1, para demostrar la relación 

r 

n

(–1)rn r   
 

r = 2
(–1)r r) 

-

A

B
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3.10 Problemas de la unidad

-

n r =              [(n – 2) (r – 2)] n(n – 1)
r (r – 1)

p q = p!
(p – q)!q!

n!
r1! r2 rk!



3.11 Problemas de la unidad

15 1 + 17 2 + 18 3 = 19

-

-

-

A

P

B
Q

15
p q + p (q + 1) = (p + 1) (q 


